

نقش تاب آوری فرامحلی روستاها در برابر خشکسالی
   
چکیده:
از روابط فرامحلی به عنوان «همه پدیده‌هایی که توسط گردش و انتقال ایجاد می‌شوند» نظیر جریان افراد، کالاها، ایده‌ها و نمادها و ... که فواصل مکانی و ایدئولوژیکی را در سراسر مرزها در مقیاس‌های مختلف در بر می‌گیرند، یاد می شود. نقش ظرفیت های محلی برای مقابله با بلایا در دهه اخیر منجر شد تا رویکرد تاب آوری مورد توجه محققان و سیاست گذاران قرار بگیرد. برنامه ریزان منطقه ای در مدیریت بحران های طبیعی نظیر خشکسالی به واقعیت های نوظهور نظیر روابط فرامحلی توجه ویژه ای داشته باشند تا مدیریت یکپارچه و هماهنگی در عرصه های روستایی حاصل گردد. هدف از تحقیق حاضر به نقش عوامل فرامحلی تاب آوری سکونتگاه های روستایی در برابر خشکسالی می باشد. در این مقاله  با رویکرد توصیفی- تحلیلی به بررسی شاخص های  تاب اوری فرامحلی نسبت به خشکسالی روستایی پرداخته شده است و در مرحله اول از طریق بررسی متون و مقالات منابع‌ اینترنتی و کتابخانهای، اطلاعات لازمه را گردآوری نموده ودر نهایت به تحلیل متغیرهای موجود پرداخته شده است. یافته های تحقیق نشان  داد به نظر می‌آید که با وجود برخی اقدامات در سطح منطقه‌ای و محلی برای مدیریت بحران خشکسالی، اما نیاز به کارهای نظام‌مند و یکپارجه در راستای بالا بردن تاب‌آوری محلی و فرامحلی در برابر خشکسالی احساس می‌گردد. هنوز مؤلفه‌هایی همچون جریان سرمایه، جریان اطلاعات، و جریان نیروی انسانی به طور کامل شکل نگرفته و روستاها در این زمینه دچار مشکل هستند. انجام هر اقدامی برای بهبود تاب‌آوری فرامحلی در این زمینه مستلزم یکپارچگی برنامه‌ها در سطوح کلان تا خُرد آن است.
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مقدمه:
از روابط فرامحلی به عنوان «همه پدیده‌هایی که توسط گردش و انتقال ایجاد می‌شوند» نظیر جریان افراد، کالاها، ایده‌ها و نمادها و ... که فواصل مکانی و ایدئولوژیکی را در سراسر مرزها در مقیاس‌های مختلف در بر می‌گیرند، یاد می شود (Freitag and oppen, 2010:1). در شرایط وقوع خشکسالی، پیوندها و جريان هاي فرامحلي نقش موثري در تاب آوری اقتصادی و اجتماعی نواحی روستايي ايفا مي نمايند. اين جريان ها شامل جريان افراد، محصولات کشاورزي، سرمايه، فناوری و اطلاعات هستند که فيمابين نواحي روستايي و شهري وجود دارند (محمدی یگانه و حسین زاده،  1392: 57). در نواحي مختلف جغرافيايي شدت و دامنه اين جريان ها متفاوت است. در اين راستا توان هاي محيطي نواحي جغرافيايي تاثير زيادي در جذب و گسترش جريان هاي سرمايه دارد. به صورتيکه بر اين جريان ها نقش زيادي در دگرگوني هايي بخش هاي اقتصادي روستاها از طريق پايدارسازي و تنوع اقتصادي سکونتگاه های روستایی ایفا می کنند(سلطانی مقدس،1392: 158). در واقع جريان هاي فضايي در قالب روابط فرامحلی بين شهر و روستا به شکل پيوندهاي روستايي- شهري، نقش بسيار مهمي در توازن و توسعه ي يکپارچه ي ناحيه اي دارند. اين جريان ها مابين سکونتگاه ها در اثر حوادث طبيعي، اقتصادي و اجتماعي يا سياسي دستخوش تحول و دگرگوني مي شوند(قاسمی سیانی و همکاران،1398: 36). بنابراین تاب‌آوری اجتماعی فرامحلی به عنوان فضا و فرآیند استفاده از منابع و ظرفیت‌ها برای مقابله با استرس، مخاطرات یا تغییرات و بهره‌برداری از فرصت‌ها در مواجهه با تغییر تعریف شده است( Sakdapolrak et al,2016:6). تاب آوری اجتماعی فرامحلی با بهرهمندي کارآمد از جريان ها باعث کسب ارزش افزوده بيشتر براي خانوار روستايي و تقویت معیشت آنان به ویژه در شرایط خشکسالی مي شود. از طرفی توزيع نابرابر جریان های فرامحلی در خانوارهاي روستايي و شهري، باعث تضاد ميان رفاه خانوارهاي روستايي و شهري مي شود و نارسايي ها و کمبودهاي زيرساختي نواحي روستايي باعث ايجاد جريان هاي مهاجرتي به شهرها شده که عدم تعادل هاي ناحيه اي را به همراه خواهد داشت(سلطانی مقدس،1392: 159)، چرا که عدم تعادل فضايي در توزيع امکانات و خدمات مختلف در سطح ناحيه باعث افزايش جابه جايي ها و شکل گيري پيوندهاي گوناگون اجتماعي- فرهنگي می گردد و الگوي جريان ها را تغییر می دهد در این میان خشکسالي ها نیز این روند را تحت تاثیر قرار می دهند. هدف از تحقیق حاضر به نقش عوامل فرامحلی تاب آوری سکونتگاه های روستایی در برابر خشکسالی می باشد. 
اهمیت و ضرورت تحقیق:
نقش ظرفیت های محلی برای مقابله با بلایا در دهه اخیر منجر شد تا رویکرد تاب آوری مورد توجه محققان و سیاست گذاران قرار بگیرد. رویکردی که توسعه و درگیر شدن منابع جامعه توسط اعضای آن برای پیشرفت در محیطی که به واسطه ویژگی هایی مانندتغییر، ناپایداری و غافلگیری شناخته شده که بسیار مهم به شمار می آید و به این معنی است که اعضای جوامع تاب آور ظرفیت فردی و جمعی را برای واکنش به تغییر و تاثیر گذاشتن به آن دخالت می کنند و به طور هدفمند توسعه می دهند تا جامعه را احیا و مسیرهای جدیدی را برای آینده ایجاد کند که این رویکرد توان مناسبی  برای ترکیب با رویکرد مدیریت بلایا را داشته باشد در مدیریت بلایا اقدامات قبل از وقوع خشکسالی(مدیریت ریسک)و اقدامات پس ازآن(مدیریت بحران)ترکیب می شود و با وارد کردن رویکرد تاب آوری به فعالیت های چرخه مدیریت بلایا می توان به رویکرد جامعی برای مدیریت خشکسالی رسید که در آن با به کارگیری ظرفیت های جامعه روستایی می توان اثرات نامطلوب خشکسالی را به کم کرد که از این رو بحران را در دو بعد ساختاری،کنشی می توان مورد توجه قرار داد  بعد ساختاری اقدامات دولت و برنامه های توسعه کلان را شامل می شود و بعد کنشی به رفتار زیست محیطی شهروندان یعنی تعاملات و رفتار انسان با محیط اشاره دارد.  متولیان امر در حوزه ی توانمندسازی روستاییان جهت ارتقای تاب آوری فرامحلی ،باید تقویت سرمایه های معیشتی را مدنظر داشته باشند در واقع توان افزایی نیروی انسانی و ارتقای سرمایه های اجتماعی می تواند به بهبود جریان های اطلاعات و افراد کمک نماید و این دو سرمایه قادرند ضمن تنوع بخشی به استراتژی های سازگاری، با پیوندها و جریان های فراتر از سطح منطقه، پیشران و محرک تاب آوری فرامحلی در سکونتگاه های روستایی باشند. ضمن آن که توصیه می شود برنامه ریزان منطقه ای در مدیریت بحران های طبیعی نظیر خشکسالی به واقعیت های نوظهور نظیر روابط فرامحلی توجه ویژه ای داشته باشند تا مدیریت یکپارچه و هماهنگی در عرصه های روستایی حاصل گردد. 
مبانی نظری و ادبیات تحقیق
انواع خشکسالی را می توان به خشکسالی اقلیمی، خشکسالی هیدرولوژیکی، خشکسالی کشاورزی و خشکسالی اجتماعی- اقتصادی تقسیم کرد. تاثیرات خشکسالی ابعاد گوناگونی دارد که معمولا پس از گذشت زمان نسبتا طولانی پس از وقوع قابل مشاهده می باشد  تاثیرات خشکسالی را می توان به تاثیرات مستقیم و غیر مستقیم یا اثرات اولیه و ثانویه طبفه بندی کرد . تاثیرات مستقیم و غیر مستقیم خشکسالی نیاز به بازنگری دارد به این ترتیب تاثیر خشکسالی بر سلامتی یک نگرانی در جوامع آسیب پذیر است در سالهای اخیر درجهان پیشرفتهای توسط انسان انجام شده است که اثرات انسانی بر خشکسالی غالب بوده و فراوانی خشکسالی افزایش چشمگیری داشته است.تاثیرات مستقیم خشکسالی اغلب مربوط به مشخصه های اقلیمی و اکولوژیک است و تاثیرات غیر مستقیم خشکسالی که وسیع تر و نامحسوس تر است مربوط به آسیب های اقتصادی و اجتماعی می شود (دامن باغ و همکاران،1399: 96). برای جلوگیری از تلفات زیست محیطی ناشی از حوادث خشکسالی آینده دولت مربوطه به دنبال راهبردی موثر برای آنها بوده است. تاثیر خشکسالی را می توان یک اثر منفی زیست محیطی،اقتصادی یا اجتماعی که در شرایط خشکسالی تجربه می شود تعریف کرد نمونه های از اثرات خشکسالی عبارت اند از : کمبودتامین آب ،تلفات محصول، افزایش مرگ و میر گونه های آبزی،کاهش تولیددر نیروگاه های حرارتی و هسته ای دانست. اخیرا پدیده رخدادهای خشکسالی ناگهانی یعنی تشدید شدید خشکسالی ها با شدت کمتر که در فاصله چندروز یا چند هفته رخ می دهد دارای اهمیت است که خشکسالی به بسیاری از بخش های اجتماعی از جمله کشاورزی،جنگلداری،مدیریت منابع آب و مردم تاثیر می گذارد که این اثرات می تواند مستقیم و غیر مستقیم باشد که هدف آنها بهبود تاب آوری در یک منطقه خاص است .  تاثیرات خشکسالی به سه دسته تاثیرات اقتصادی ، اجتماعی و زیست محیطی تقسیم می شود اثرات اقتصادی شامل:افزایش قیمت محصولات کشاورزی ، افزایش تقاضای وام کم بهره و افزایش  هزینه های تامین آب می باشد اثرات اجتماعی مانند: کاهش سطح بهداشت ،سو تغذیه، کاهش کیفیت سطح زندگی،فقر، مهاجرت می باشد اثرات زیست محیطی شامل:کاهش روان آبها،پایین رفتن سطح آبهای زیر زمینی و ... می باشد(قنبری و بیاد،1394: 65).خشکسالی به اثرات دسته اول و اثرات دسته دوم تقسیم می شود اثرات دسته اول شامل کاهش بازده و عملکرد محصول و کاهش سطح زیر کشت می باشد که در نتیجه کاهش تولیدات غذایی را به دنبال دارد که این عوامل باعث افزایش قیمت محصولات کشاورزی می شود.اثرات دسته دوم شامل کاهش درآمدو کاهش اشتغال است که با کاهش درآمد ناتوانی در تامین غذا به میزان کافی را به دنبال دارد و کاهش اشتغال سبب کاهش سرانه مصرف غذا و بروز قحطی می شود که با کاهش سرانه مصرف غذا قحطی به وجود می آید. پیامدهای اجتماعی ناشی از خشکسالی شامل : افزایش مهاجرت روستاییان به شهر، افزایش اختلافات محلی، کاهش کمک و همکاری بین روستاییان،کاهش ارزش های انسانی، افزایش نارضایتی و بدبینی به سیاست های دولت ، بروز تنش های روحی و روانی ،ناامنی و بالا رفتن بزهکاری ،روی آوردن به مشاغل کاذب می یاشد . پیامدهای زیست محیطی ناشی از خشکسالی شامل کاهش منابع آب سطحی و زیرزمینی ،کاهش تنوع و کیفیت گونه های گیاهی، از بین رفتن زیستگاه های جانوری و حیات، هجوم آفات و بیماری،کاهش رطوبت و افزایش گرما،فرسایش خاک و بیابان زایی،افت کیفیت اراضی کشارزی،کاهش کیفیت منبع آب و خشک شدن چاه ها می باشد . تاب آوری بدین مفهوم می باشد که  از توانایی یک سیستم اجتماعی یا اکولوژیک نسبت به جذب و مواجهه با بی نظمی ،به طوری که بتواند ساختارها و عملکرد اساسی، ظرفیت بازسازماندهی و ظرفیت سازگاری را در مواجهه با تغییرات حفظ نماید.بنا به باور پیم تاب آوری بازگشت یک سیستم به حالت اولیه پس از نا به سامانی است (حیدری ساربان و مجنونی توتاخانه،1395: 51). از شاخص های اقتصادی،اجتماعی،و محیط زیستی تاب آوری مبنی بر تاثیر پذیری عوامل در برابر خشکسالی به صورت مستقیم و غیر مستقیم برای ارزیابی تاب آوری جوامع انسانی در برابر خشکسالی استفاده شده است . داده های اقتصادی شامل(متغییرهای سهم اشتغال در خدمات،سهم اشتغال در صنعت،درآمد روستایی،هزینه روستایی،کشت آبی،سطح زیر کشت محصولات کشاورزی)داده های اجتماعی شامل(متغییر های بیمه بیکاری،بیمه کشاورزی و روستایی،بیمه آسیب به کار کشاورزان،نرخ بیکاری،نرخ رشد،دوره های آموزش همگانی)داده های زیست محیطی (حفاظت آبخیزها،ذخیره نزولات آسمانی،تعداد آتش سوزی جنگل، مساحت آتش سوزی جنگل) می باشد (محرابی و ولی،1399: 81) .پایش خشکسالی و هشدار اولیه یک اقدام مهم برای افزایش تاب آوری در برابر خشکسالی است و سیستم های عملیاتی مهمی وجود دارد که از شاخص های متعدد خشکسالی استفاده می کند (Bachmair et al,2015: 9438). تاب آوری فرامحلی را می توان به 4رشته تقسیم کرد: 1- به درک پتانسیل مهاجرت تاکید دارد . 2-توجه به نا امنی ها و بی ثباتی هایی جلب می کند که باعث مهاجرت می شود . 3-اتصالات مکان به مکان و موقعیت و نمایندگی را نشان می دهد. 4- مفاهیم تاب آوری را در تحقیقات بوم شناسی اجتماعی و هم تحقیقات آسیب شناسی نشان می دهد (Luise porst,2020,23). بررسی شاخص های تاب آوری نشان می دهد از جنبه های مختلفی می توان به تقسیم بندی آنها پرداخت ابعاد تاب آوری بسیار متنوع است تنها با یک متغییر نمی توان تمامی آنها را اندازه گیری کرد ویژگی تاب آوری وقتی پیچیده می شود که جنبه های کیفی مهم و غیر قابل اجتنابی پدیدار شود که برای سنجش آنها نیاز به روش های خاصی است مثلا وقتی کشوری در معرض تغییرات آب و هوایی یا تحولات اجتماعی است تدوین کننده شاخص اقتصادی ناچار است در بررسی خود به ابعاد اجتماعی و زیست محیطی نیز در کنار مسائل مختلف اقتصادی بازار کار، سرمایه گذاری توجه نماید بنابراین بیشترشاخص ها ابعاد مختلف را با یکدیگر ترکیب کرده و به معرفی و اندازه گیری شاخص تاب آوری پرداخته است (غیاثوندو عبدالشاه،1394: 8). شاخص های فرامحلی تاب اوری سکونتگاه های روستایی در برابر خشکسالی شامل(شکل شماره 1):
جریان افراد: 
درجریان افراد می توان خانوارها را به گروه مکان روستایی خانوار و مکان شهری خانوار تقسیم کرد که مکان روستایی خانوار دارای کارکردهای مانند مراقبت تز افراد پیر،حفاظت از اموال و حقوق،دسترسی به امکانات پزشکی،مراسم و یادبودها و ... می باشد همچنین کارکردهای مکان شهری خانوار شامل تولید درآمدمالی،حفظ دارایی،دسترسی به امکانات بهداشتی،فرار از موقعیت های بحرانی و... می باشد. مهاجرت به عنوان یک پویایی اصلی تغییرات جهانی می باشد و مهاجرت،ارتباط مردم،تغییر مکان ها،تسهیل جریان دانش و منابع ودر نتیجه ایجاد فضاهای فرامحلی شبکه ای و به هم پیوسته می باشد که از این طریق باعث ارتباط فرامحلی و توانایی خانوارهاو جوامع برای پاسخگویی به مخاطرات و حفظ معیشت و رفاه آنها در برابر تاب آوری استSakdapolralk,2014:1)). سرمایه اجتماعی از دیرباز به عنوان یک منبع مهم در کنار دیگر اشکال سرمایه مانند:سرمایه فرهنگی،سرمایه مالی و ... اشاره می کند Au pacoma,J sdelda,2019: 1).).
جریان سرمایه:
جریان سرمایه مانند سایر جریان ها با توجه به روند تمرکز گرایی به شهرهای بزرگ می باشد  در این ارتباط شبکه سکونتگاهها نقش تعیین کننده در جریان های فضایی دارند (سلطانی مقدس،1392: 163) .واژه سرمایه به مجموعه دارایی ها یا آنچه روستائیان در اختیار دارند اشاره دارد بدین معنی می باشدکه ماهیت تلقی از دارایی ها و آسیب پذیری متحمل هر سیستم در قبال آنها چگونه است این برخورداری شامل دارایی های ملموس چون زمین و کارگر و دارایی های غیر ملموس مانند روابط متقابل اجتماعی و خانوادگی و چیزی است که برای دسترسی  به مجموعه دارایی ها در سیستم های مختلف لازم است (رکن الدین افتخاری و همکاران،1393: 643). برای تقویت جریان سرمایه در نواحی روستایی راهکارهای ذیل پیشنهاد می شود :
-شناخت توان های جغرافیایی روستا؛-کنترل و نقش کارکرد بازیگران محلی؛-جذب ارزش افزوده سرمایه در فعالیت های نوین؛-ترغیب سرمایه گذاری های دولتی و کلان در نواحی روستایی؛ -حمایت از سرمایه های خرد روستایی(سلطانی مقدس،1392: 168). جریان سرمایه و  جریان مردم  نقش اساسی در شکل دادن به فرصت های  معیشتی مردم دارند و فرصت بهره مندی از سرمایه گذاری و تحرک و محدودیت های تحمیل شد ه توسط چنین جریان هایی یا حذف و یا محصور شدن در شبکه ها به شدت در آینده تاثیر خواهد گذاشت علاوه بر سرمایه گذار های خارجی و داخلی دامنه توسعه بیشتر توسط جریان های پولی دیگر شکل می گیرد که از حواله هاو پول های سنتی اهدا کنندگان (کمک توسعه رسمی)و همچنین از دیگر کشورها سر چشمه می گیرد در حالی که از دهه های اخیر شاهد افزایش سریع حجم کل و تنوع جریان های سرمایه بوده ایم که سرمایه گذاری به نفع تمرکز افراد و دارایی های موجود است و ورود یا خروج سرمایه و به ویژه سرمایه گذاری های زمینی در مقیاس بزرگ یا سرمایه گذاری در سایر منابع طبیعی مانند سرمایه گذاری در بخش کشاورزی پیامدهای زیاد ی به همراه دارد و بر فرصت های معیشتی کشاورزان و گروه های محلی تاثیر می گذاردSpierehburg et ai,2021:4)).
جریان نوآوری و فناوری:
حوادث بلایا اعم از طبیعی و انسان ساخت در کل دنیا در حال افزایش است بنابراین میزان استفاده از فناوری های نوین اعم از فناوری ارتباطی،دیجیتال و نانویی در همه مراحل بحران از جمله توانبخشی حوادث و بلایا در حال افزایش است ارائه خدمات باز توانی از راه دور ،استفاده از توان رسانه های دیداری و شنیداری به منظور ارائه خدمات روانی و حمایتی ،استفاده از بانک های اطلاعاتی و طراحی سیستم های توانبخشی از راه دور را می توان از کاربردهای اطلاعات نام برد  (استادتقی زاده و همکاران،1392: 3-2). در مورد جریان نوآوری و فناوری نو آوری کشاورزی نقش شبکه های اجتماعی در استفاده از دانش کشاورزی مشخص است که مشاوره فرامحلی عمدتا از طریق پیوندهای ضعیف ورسمی با آژانس های ترویجی ارائه می شود و توسط چند کشاورز در مقیاس بزرگتر مرکزی در شبکه های  محلی پراکنده به اشتراک گذاشته می شود و جریان های نو آوری فرامحلی از بالا به پایین را ترسیم می کند که توسط آژانس های ترویجی و میانجی گری کشاورزان نخبه انجام می شود Rockenbauch et ai,2022:1)).
جریان اطلاعات:
شالوده مدیریت بلایا و حوادث دسترسی به اطلاعات به موقع و مناسب ،قبل،حین و بعد از وقوع حوادث است .اطلاعات مورد نیاز در مراحل مختلف مدیریت بلایا و از نظر مقیاس،نوع، ابعاد متفاوت می باشد که اطلاعات باید به درستی جمع آوری شود سپس پردازش و تحلیل و درآخر به اشتراک گذاشته شود که فناوری  اطلاعات و ارتباطات این امکان را فراهم می کندکه این اطلاعات به سرعت و با اعتبار قابل توجهی به صورت آرشیوی در دسترس قرار گیرد (استاد تقی زاده و همکاران ،1392: 5). مانوئل کاستلز جامعه شناس کاتالانی کمک زیادی به درک ما از جهانی شدن کرد و برای اولین بار تغییر را تشریح کرد او فضای جریان ها را مقایسه کرد یعنی ارتباطات از نظر سفر مردم ،جریان های سرمایه و کالا ،دانش و ایده  در شکل دادن  به سرنوشت هر محلی با نقش رو به زوال فضای مکان :یعنی ویژگی  های فیزیکی و سایر ویژگی های آن  مکان و اقتصاد جهانی مبتنی بر مدل توسعه ای است که به جریان ها و اطلاعات وابسته استSpierehburg etal,2021:3) ).
جریان محصول و کالا:
مردم،تولیدات کشاورزی،کالاهای صنعتی،سرمایه و نوآوری هاو عوامل پیوندها تاثیرات متفاوتی برمناطق روستایی می گذارند که جریان ها به سمت شکل گیری چرخه متناسب در ارتباط با پیوندهای ناحیه ای حرکت می کند سپس راهبرد سیاست گذاری به سوی اصلاح و تغییرات جریان ها صورت می گیرد (سلطانی مقدس،1392، 161) .جهانی شدن تجارت کشاورزی منجر به پیچیده شدن زنجیره تامین مواد غذایی شده است که تعداد زیاد تنوع فرآیندهاو محلی سازی ها می تواند خطرات و آسیب پذیری های ایمنی مواد غذایی را در تمام مراحل زنجیره تامین مواد غذایی ایجاد کند تا به امروز اقدامات ایمنی مواد غذایی عمدتا بر تولید،فرآوری و خرده فروشی متمرکز بوده است .زنجیره تامین مواد غذایی کشاورزی شامل تمامی اقدامات تولیدی از تولید اولیه تا مصرف محصول نهایی است که با توجه به رشد مداوم تجارت بین المللی در دهه های اخیر و در نتیجه افزایش تفکیک جغرافیایی تولید،فرآوری مواد غذایی و مصرف،زنجیره های تامین محصولات کشاورزی طولانی تر و پیچیده تر شده است.
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شکل(1) مدل مفهومی تحقیق
در ارتباط یا ارزیابی تاب آوری فرامحلی سکونتگاه های روستایی در برابر خشکسالی پژوهش های متعددی صورت گرفته که در این پژوهش به اختصار چند مورد از پژوهش های داخلی و خارجی بیان می گردد:
سواری و خسروی پور(1397) درپژوهشی با عنوان تحلیل آثار تاب آوری بر سرزندگی خانوارهای روستایی در شرایط خشکسالی شهرستان دیواندره دریافتند که خانوارهای روستایی به دلیل وابستگی معیشت آنها به بخش کشاورزی بیشتر از سایر قشرهای جامعه از خشکسالی ها آسیب دیده اند و به دلیل نبود تاب آوری مناسب از بخش کشاورزی خارج شده اند و سرزندگی خود را از دست داده اند و می توان نتیجه گرفت که خانوارها از نظر تاب آوری و سرزندگی وضعیت مناسبی ندارند و باید در این زمینه آموزش مناسبی ببینند تا بتواند رهیافت و توان مقابله با خشکسالی را داشته باشد. 
یادگاری فر و همکاران (1398) در پژوهشی به بررسی  ارزیابی تاب آوری شهرستان زاهدان در برابر بحران آب و خشکسالی پرداخته اند که نشان می دهد بشر همواره در معرض انواع مخاطرات طبیعی بوده است که این مخاطرات می تواند آسیب های جدی و جبران ناپذیری به بخش های اجتماعی،اقتصادی،و... وارد کند و باعث مهاجرت روستاییان به شهرها شود که در نقاط روستایی بحران کم آبی و خشکسالی خسارت های زیادی به کشاورزان وارد کرده است.
ملکان و همکاران(1399) درپژوهشی  به عنوان مدیریت خشکسالی در نواحی روستایی با تاکید بر رویکرد تاب آوری در شهرستان کنگاور به این نتیجه رسیده اند که با وارد کردن رویکرد تاب آوری به فعالیت های چرخه مدیریت بلایا می توان به رویکرد جامعی برای مدیریت خشکسالی دست یافت که در آن با به کارگیری ظرفیت های روستایی می توان اثرات نامطلوب خشکسالی را به کاهش داد  که در این رویکرد به ظرفیت ها، توانمندسازی و یادگیری جامعه روستایی دست یافت .
تایل راکنباخ و همکاران (2019) .در پژوهشی با عنوان شبکه های فرامحلی برای نوآوری کشاورزی درمورد اشتراک گذاری دستگاه ها در جوامع کشاورزی در شمال شرق تایلند به این نتیجه رسیده اند که در جوامع روستایی سهم قابل توجهی از مشاوره از سطوح فرامحلی سرچشمه می گیرد سپس دیدگاه شبکه فرامحلی برای توسعه علاقه مند به اعمال نفوذ بیشتر در نوآوری کشاورزی می تواند نوآوری های پایین به بالا را با پیوند دادن شبکه های رسمی و فرامحلی و محلی را تسهیل کند و در نتیجه با اعمال نفوذ نوآوری های کشاورزی برای تغییرات تطبیقی به روش فراگیر باید از دانش نهادینه شده و انتقال دانش مرتبط با نوآوری کشاورزی استفاده نماید.
بینگفانگ و همکاران (2020)در پژوهشی با عنوان شاخص های کاهش خشکسالی کشاورزی نااشی از تغییرات خشکسالی دریافتند که خشکسالی می تواند خسارانت زیادی را به توسعه کشاورزی و اقتصادی وارد کند که هدف پژوهش تشخیص تغییرات مکانی-زمانی در خصوص خشکسالی است و در نتیجه تغییرات مکانی-زمانی در ویژگی های خشکسالی کشاورزیو هم تاثیر آن را بر خشکسالی کشاورزی منعکس می کند.
روش تحقیق
در این تحقیق با رویکرد توصیفی- تحلیلی به بررسی شاخص های  تاب اوری فرامحلی نسبت به خشکسالی روستایی پرداخته شده است و در مرحله اول از طریق بررسی متون و مقالات منابع‌ اینترنتی و کتابخانهای، اطلاعات لازمه را گردآوری نموده ودر نهایت به تحلیل متغیرهای موجود پرداخته شده است. 

یافته ها و بحث
خشک‌سالی می‌تواند باعث عدم توازن در میزان آب و در نتیجه‌ی آن کمبود آب، نابودی گیاهان، کم شدن شدت جریان آب (برای نیروگاه‌های برق‌آبی)، کاهش عمق آب‌های سطحی و خاک مرطوب می‌شود. این اتفاق زمانی رخ می‌دهد که تبخیر سطحی و تبخیر آب از گیاهان از حد معمول در مدت معین بیشتر شود. خشکسالی جدی‌ترین معضل فیزیکی برای کشاورزی در همه جای دنیا است. برای مقابله با این پدیده بارور کردن ابرها می‌تواند (نه الزاماً) روشی مؤثر ولی کوتاه‌مدت است. نتایج این پژوهش می‌تواند برای بالا بردن توان تاب‌آوری کشاورزان و ساکنان در برابر خشکسالی و کاهش آسیب‌های مالی، روانی، و اجتماعی ناشی از آن مؤثر واقع شود. همچنین سازگاری کشاورزان را برای بحران خشکسالی ارتقاء داده و استفاده‌ی بهتر از این منابع آبی را امکان‌پذیر می‌سازد و به کشاورزان کمک خواهد نمود تا شیوه‌های مدیریتی متفاوتی را برای مقابله با انواع مخاطرات در نظر بگیرند. از سوی دیگر، مؤلفه‌هایی مطرح شده است که می‌تواند جریان فردی، مالی، اطلاعاتی، و محصول را در سکونت‌گاه‌های روستایی تحت تأثیر قرار دهد و با توجه به تغییرات اقلیمی، سازگاری بیشتری را فراهم سازد. تاب‌آوری جمعی به عنوان پتانسیل اجتماع در معرض خطر، با هدف حفظ یا رسیدن به سطح مناسبی از عملکرد، برای سازگاری یا مقاومت در برابر تغییرات تعریف می‌شود. در حالت آرمانی مشتمل بر پایداری، بازیابی و دگرگونی است بر این اساس سیستمی تاب‌آور است که ظرفیت جذب فشارها یا نیروهای ویرانگر به وسیله پایداری و سازگاری، ظرفیت اداره، حفظ ساختارها و عملکردهای اساسی و ویژه در طی سوانح و ظرفیت بازیابی «برگشت به تعادل» پس از یک سانحه را در خود داشته باشد. در اینجا بحث تاب‌آوری جمعی در مواجهه با پیامدهای خشکسالی مطرح است. با توجه به بنیانی بودن آب برای زندگی آدمی، خشکسالی پر‌هزینه‌ترین مخاطره طبیعی است. نتایج تحقیقات نشان می‌د‌هد گرچه اجتماعات نمی‌توانند تمامی پیامدهایی که خشکسالی بر آنها تاثیر می‌گذارد را کنترل کنند، اما توانایی تغییر شرایطی که به ارتقاء تاب‌آوری آنها می‌انجامد را دارند. آنها می‌توانند از طریق پاسخ به شوک‌ها و استرس‌ها و همچنین ظرفیت‌سازی و یادگیری اجتماعی، مثل تنوع معیشتی، استراتژی‌های تطبیق معیشت، توجه و برجسته کردن ظرفیت‌های بومی، محلی و اقلیمی، توجه به دانش بومی، متناسب‌سازی کشت، مصرف و بازار، تاب‌آوری را به صورت فعال ارتقاء دهند. روشن است که چنین مواردی به قبل، حین و بعد از بحران تقسیم می‌شود که به معنای آمادگی و داشتن آستانه تحمل، توانایی سر کردن و مدیریت بحران و جلوگیری از بازگشت شرایط شکننده است. برای افزایش تاب‌آوری جمعی باید اجتماعات محلی و گروه‌های هدف تقویت شوند. اجتماع محلی باید به این باور برسد که منابع و شرایط تغییر کرده و نمی‌تواند به روش‌های سابق زندگی بسامانی داشته باشد. از این‌رو باید بر اساس ظرفیت‌های جدید چاره‌اندیشی کند. البته این دفعتی نیست و به نوع فرهنگ، تاریخ، دین، مقررات و سیاست‌ها بستگی دارد. به عنوان یک واقعیت در جامعه به شدت مرکزگرای ما، بسیاری از سازوکارهای خود تنظیمی اجتماعات محلی از آنها گرفته شده است. در شرایطی که بحران محیط زیست و خشکسالی بنیادی‌ترین بحران پیش روی جامعه ایرانی است. در وهله نخست باید سیاست‌های کلان بر اساس تاب‌آوری جمعی خشکسالی بازتنظیم شوند. وابسته به این سیاست‌ها باید سیاست‌های کلی حوزه آب بازطراحی و در تبدیل آنها به قانون با خرداندیشی، چاره‌جویی شود. در اجرا سیستمی کارآمد آنها را دنبال کند، آمایش سرزمینی آب‌محور باشد، طرح ملی مدیریت آب مجازی تهیه شود، باید در سیاست‌های خودکفایی کشاورزی تجدیدنظر شود. به طور کلی باید در هر سیاستی که ارزش واقعی آب در سرزمین خشک را نادیده می‌گیرد، تجدید نظر شود. مقررات تشویقی و تنبیهی مناسب الگوی عمل قرار گیرد که بین قدرتمندان و ضعفا تبعیض قائل نمی‌شود. این شرایط در یک بستر اجتماعی و فرهنگی با سرمایه اجتماعی مناسب و با مشارکت اجتماعات محلی قابل پیگیری هستند. اگر تحقیقات میزان سرمایه اجتماعی را مناسب نمی‌دانند و اگر گروه‌های ذی‌نفع همکاری نمی‌کنند، باید فضای مشارکت و اعتماد در جامعه تقویت شود. یک حکمرانی خوب که سازمان‌های مردم در آن نقش فعال دارند، شفافیت بالاست، ارزیابی‌ها دقیق و در معرض دید همه، چاره کار است. اجتماعات محلی که باید تاب‌آوری جمعی را اجرا کنند از عوامل پیش‌گفته موثر هستند.
نتیجه گیری
بهبود تاب آوری ساکنان و افزایش تاب آوری سکونتگاه های روستایی بهترین شیوه در جهت کاهش اثرات بلایای طبیعی به ویژه خشکسالی است . پرداختن به مساله خشکسالی و اثرات آن بر توسعه پایدار روستایی علاوه بر اینکه می تواند تاثیر خشکسالی رابر ابعاد مختلف توسعه پایدار روستائیان نشان دهد می تواند گامی موثر در جهت بهبود شرایط روستا ها نیز ایفا کند زمانی بحران خشکسالی به وقوع می پیوندد که تمامی ابعاد پایدار تحت تاثیر قرار گیرد به گونه ای که تاثیرات آن بر اقتصاد و جامعه روستایی آشکار است و ابعاد زیست محیطی نیز شکننده خواهد بود که تاثیرات آن را نیز می توان بر سایر ابعاد توسعه پایدار مشاهده کرد که وقوع خشکسالی چالش های اجتماعی و زیست محیطی را برای مناطق روستایی ایجاد می کندکه اثرات تحمیل شده بر بخش کشاورزی را می توان آسیب دیدن زمین، مزارع ، باغات و محیط زیست روستاها دانست. اقتصاد خانوارهای روستایی وابستگی قابل توجهی به بخش کشاورزی دارد و با کاهش ظرفیت های اقتصادی،اقتصاد خانواده به مخاطره افتاده و پیامدهای بعدی مثل بیکاری،کمبود درآمد،مهاجرت را دربر خواهد داشت . آگاه نمودن مردم از علل و اثرات زیان بار خشکسالی اقلیمی و همچنین روش های مناسب مدیریت بهینه مصرف آب بسیار مهم است و مردم می توانند آگاهانه نقش موثری بر کاهش آسیب پذیری جامعه ایفا کنند و مشارکت آگاهانه مردم را بر اساس سرمایه انسانی به دنبال داشته باشد و در نتیجه مقابله با خشکسالی نیازمند مشارکت عمومی و عزم راسخ مسئولین در جهت سرمایه گذاری و اجرای راهکارهای مدیریت موثر و پیشگیرانه می باشد 
به نظر می‌آید که با وجود برخی اقدامات در سطح منطقه‌ای و محلی برای مدیریت بحران خشکسالی، اما نیاز به کارهای نظام‌مند و یکپارجه در راستای بالا بردن تاب‌آوری محلی و فرامحلی در برابر خشکسالی احساس می‌گردد. هنوز مؤلفه‌هایی همچون جریان سرمایه، جریان اطلاعات، و جریان نیروی انسانی به طور کامل شکل نگرفته و روستاها در این زمینه دچار مشکل هستند. انجام هر اقدامی برای بهبود تاب‌آوری فرامحلی در این زمینه مستلزم یکپارچگی برنامه‌ها در سطوح کلان تا خُرد آن است. همچنین فراگیر بودن برنامه‌های تدوین شده در این اهمیت ویژه دارد. زیرا در صورت انجام برنامه‌های کامل و نظام‌مند در یک منطقه و غفلت از سایر مناطق، نتایجی که ملاحظه خواهد شد کوتاه‌مدت، خفیف، و شکننده خواهند بود. لذا برنامه‌ریزی و اجرای آن برنامه بایستی فراگیر و یکپارچه باشد. از آن‌جا که مخاطرات مختلف در جوامع روستایی می‌تواند یکی از موانع اصلی در روند توسعه‌ی پایدار بوده و وقوع آن سدی بر سر راه توسعه‌ی اقتصادی- اجتماعی و زیست‌محیطی باشد، هر اندازه که میزان مخاطرات بیشتر باشد برنامه‌های توسعه‌ی ملی با مشکلات بیشتری روبرو خواهد بود. در این راستا، بالا بردن میزان تاب‌آوری محلی و فرامحلی در برابر خشکسالی در روستاها در بلندمدت می‌تواند به توسعه‌ی پایدار و پیشرفت اقتصادی- اجتماعی آن کمک کند. برای بهبود تاب‌آوری لازم است به مؤلفه‌های زیر توجه ویژه گردد تا اقدامات صورت گرفته جنبه‌ی فراگیر و همه‌جانبه داشته باشند: میزان مهاجرت -جهان شهری بودن- تعامل و تردد با مناطق و نواحی-کاهش نیروی کار-تعامل فرهنگ ها- کالاهای مصرفی از مرکز به پیرامون (در سطح جریان افراد)؛ میزان استفاده روستائیان از رسانه ها و شبکه های ارتباطی -سطح سواد- مشاوره از جهاد کشاورزی-اطلاعات کشوری -اطلاعات جهانی- سهولت و دسترسی روستاییان به اطلاعات (در سطح جریان اطلاعات)؛ میزان گردش مالی و وام وتسهیلات دریافتی- سرمایه گذاری در بخش های مختلف- -مدیریت مالی و اقتصادی-سیستم قیمت گذاری محصولات- مقدار فروش و عملکرد محصول- توسعه بازاریابی (در سطح جریان سرمایه)؛ میزان تولید و تبادل نهاده های محصولات زراعی و باغی دیم و آبی-تولید شیر و فرآورده های آن - تنوع زراعی- خودکفایی محصولات کشاورزی-صادرات محصولات زراعی و باغی- امنیت غذایی و حجم گسترده داده ها (در سطح جریان محصول و کالا)؛ میزان پذیرش و استفاده از نوآوری و فناوری های نوین کشاورزی و دامی-ارتباط متقابل بین محققان و کشاورزان  -تهیه و ترویج فایل های صوتی و برخط به کشاورزان-ایجاد فضای مجازی برای آموزش دهی به روستائیان-اتخاذ تدابیر تشویقی و ترقیب کارگزاران به استفاده از این فناوری - ایجاد توازن بین تولیدات کشاورزی (در سطح جریان نوآوری و فناوری)
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